

Szerkesztői iroda:  
Nagyenyeden  
A KIADÓHIVATALBAN  
hová  
lap szellemi részét illető  
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:  
Wokál János könyvkereskedése  
hová  
az előfizetések és hirdetések  
bérmentesen küldendők.  
Ké. iratok nem adóznak vissza.

# KÖZÉRDEK

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:  
helyben hazához hordva vagy  
vidékre postán küldve  
évesre 4 ft.,  
félre 2 ft.,  
negyedre 1 ft.

Hirdetmények díja:  
3 hasábes petit sorért, vagy  
ennek helyéért 5 kr.  
Bélyegdíjért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.

## Az E. M. K. E. közgyűlése.

Egy héttel ezelőtt az ország fővárosában a mult dicsőségét ünnepeztük. Igaz, hogy nem a béke, hanem a harc, a véres küzdelem dicsősége volt ez, mely azonban felkeltette a nemzeteink érdeklődését, a szabadságszerető népek vonalmát, nemzetünknek sokáig félreismert nevét becsültté, tiszteltté tette és a midőn később eljött a békés munkálkodás ideje, a magyar nemzet iránt föllendült érdeklődés talán még élénkebb lett, mert tudni, látni akarták, hogy az a nemzet, mely erős volt a harcban, erős és kitartó tud-e lenni a művelődés nehéz munkájában, a népek hatalmas versenyében?

Ebben a versenyben, melyben sohasem szabad szem elől téveszteni a nemzeti hivatásunkat és jellegünket, nagy és nevezetes szerepet vitt a közelebbi években az „Erdélyrészi közművelődési egyesület.” Általánosabbá tette lelkes felhívásaival, buzdításával a nemzeti szellemet; megismertette, összehozta a közelet igen számos, nevezetes tényezőjét, kik különben — közös működési tér hiányában — alig érintkeztek volna egymással, annál kevésbé egyesítették volna oly célszerűen munka erejüket, szellemi képességüket, melyeket eddig csak törvényhatóság, vallásfelekezeti gyűlésekben, szűkebb körű egyletekben fejthettek ki, holott más nemzetiségük már régen létesítettek ugynevezett kultur egyleteket különleges nemzetiségi érdekek előmozdítására, melyek meglehetősen távol állottak a magyar állam eszméitől s a népek egyesítése helyett még magasabbra emeltek a kellemetlen válaszfalakat.

A mit az állam, az egyházak elmulasztottak, vagy eddigelé megtenni nem tudtak, elérni nem bírtak, arra vállalkozott az E. M. K. E. a közművelődési téren kifejtett buzgalomával az államnak s az egyháznak általában jó szolgálatot tett és teszen. Hiszen még mindig nagy mérvű elmaradottságot lehet tapasztalni pd. népnevelési téren, éppen azon okból, mivel a magyar társadalom általában csak várt és követelt hol az államtól, hol az egyháztól, de maga nem hozott áldozatot oly mértékben és oly tervszerűleg, mely lényegesen előmozdítja a nép körében oly szükséges szellemi és értelmi fejlődést. Az E. M. K. E. tevékenységéről nyilvánosan beszámol szóval és nyomtatott jelentéseiben, melyekből mindenki láthatja a fejlődést, de beláthatja azt is, miszerint az áldozatokat folytatni kell, ha a fokozatos fejlődést biztosítani akarjuk. Az az egy-

millió forint érték, melyből 250,000 frt gr. Kun Kocsárd fejedelmi adománya, különleges, mezőgazdasági ismeret fejlesztés céljaira van szánva, egy oly nagy területre, mint az erdélyi részek, még mindig kevés, fokozni kell azt.

Nyolc éve működik már az E. M. K. E., mely most Deésen, a kulturális tevékenységben egyik kiváló vidékünk székhelyén tartja közgyűlését. Ohajjuk és kívánjuk, miszerint újabb és erősebb mozgalomnak legyen kiinduló pontja e gyűlés s különösen vármegyénk területén vegyen nagyobb lendületet, a tevékenység, ahoz hasonló, a minőt az E. M. K. E. megalakulásakor tapasztaltunk.

## Gáspár János emlékezete.

1816. okt. 27. — 1892. márcz. 6.

Írta és az „alsófehérvármegyei ált. tan. egyes.” 1893. május 6-án Nagy-Enyeden tartott közgyűlésén felolvasta: dr. Havas Gyula.

(Folytatás)

### VI. Gáspár, mint társadalmi tényező.

Az nem is megy ember számba, a ki magát a társadalomtól kizárja; miut az öngyilkos, ki kimondván magára a halálos ítéletet, saját maga tesz tanúbizonyságot arra, hogy nem élre való. Tehát kövessük társashajlamainkat. — de nem vakon. Mert ha minden áron és minden körülmény közt érvényesülni akarunk, úgy járunk, mint a kacser lány, ki senkinek sem kell feleségül. Mint a magaslátról leejtő székélnél a kerékkötő, oly hatást gyakorol az ember jellemére a böcs önmérséklés, melynek ülszerű következménye: a főtölva haladás. Ez nem vivja ki minden esetben az elismerést, — mint a 40-es években hazánkban, még az általános guny céltalajára is vált. — de azért nemkevesebé böcs. Láttuk, hogy mily tevékenységi laz fogta el Gáspár új korában, de az ebből származó összeütközések óvatossá is fejlesztették és ez életbölcsessége, bizonyára nem az utolsó oka közbecsületésének, melynek különben biztosítékát képezte három jeles tulajdonsága. Az egyik szerénysége, mely mint művészi tájképet a béke hangulata kellemesen vonzóvá tevő; a másik becsületessé szivjósága, mely kikapadhatlan, mint a bibliai olajos korsó. Lehet, hogy vissza is éltek vele, mint a napsugárral, fénykép helyett, erkölcsi árnyképet festve vele.

Közszellemét előzékeny modorának finom tapintata ékíté — és ez volt a harmadik, — melynél fogva soha sem lázítá fel maga ellen a szenvedélyeket, mindig kiemelt volt véleménye kimondásában; tudta, hogy a szigorú kritika — hiszen személyesen ismerte Bajzat, — gyűlölséget természet, nemcsak, hanem úgy járhat vele az ember, mint Kölcsey, ki Gyulay szerint ez okon, majd nem megvetésben reszesült. E tekintetben Vörösmarty jelleméhez merném hasonlítani, ki egyaránt rokonszenvezett Széchenyivel, Kossutal, Deák miniszterrel és a forradalmi zamatu ellenzéki szónok Perczel Mórral.

Gáspár nem egyedül hivatásának, egyházának — ennek kormányzatában, főleg, mint a nagyenyedi ev. ref.

egyházköztség főgondnoka is tevékeny részt vevén, hanem városának, vármegyéjének is számos, értékes szolgálatot tesz; mindenütt ott van, a hol a szépről, üdvös-ről van szó, lelkiismeretesen engedelmessékedik a feléje gyakran forduló közbizalmak, mely őt főleg részrehajlatlanságáért előszeretettel keresi fel. És így nincs szellemi, nincs anyagi irányu nemes mozgalom, — pl. az E. M. K. E., az enyedi pénzüzetet, — mely ne tűződnék nevéhez. Mindamellott sem esett a közéletnek rabjává annyira, hogy csak szemernyire is elhanyagolta volna családját s ennek érdekeit. Időt szakít magának arra is, hogy okszerű gazdálkodásával, a mintá gazda hírére érdekesítse magát. Már polgár és családi érényeinél fogva is haszonnal jár élete tanulmányozása.

### Befejezés.

Elete tanulmányozása. — Idevág a bevezetésben érintett indítványom.

A magyar embert négy százados közigazgatás küzdelme a politikai sérelmek iránt végtelenül érzékenyvé tevén, természetevé vált ezeknek hangoztatása. Az lehet annak az oka, hogy fölebredésük a közművelődés terén oly későre maradt és most sietniük kell a magyar tudomány s a magyar művészet kifejlesztésével. Legyen mindnyájunké azon hitvallása: „Nekünk mindent alá kell rendelniük e főszemének: magyar nemzet s mindent s így a művészetet is ennek gyarapítására használunk.” Az igyekezetünk csupán az esetben lesz igazán sikeres, ha közzoktatásunk minden porcikáját a valódi magyar szellem járja át, ha a nevelés a magyar jellegnek felel meg. A nevelés az erők összehangzatos fejlesztéséből állván, feladatunk a specialis magyar erők összehangzatos fejlesztése, mivégből természetesen a magyar lélekbe teendő alapos felfedező ut segélyével mindenké előtt ez erők a magyar lélek indulatai alapítandók meg. Tárjuk ki a magyar népszociológiáját, történelmének bölcsészettét. Már 32 évvel előbb figyelmeztetett erre Gáspár „Szerv. Jav.”-ában mondván: „ügyelni kell a nép jellemére és történelmi fejlődésére.” És ne hanyagoljuk el azokat, kik behatóan foglalkoztak köztünk a nevelés tudományával, mint Szilassy, Angyan, Wurga, Farczadi Józsa, kik Gáspár paedagógiai fejlődésére hatást gyakoroltak és — turesa játéka a sorsnak — mint maga Gáspár, mint megannyi János. Ott van pl. a gy.-fehérvári (n. enyedi) ref. főiskola tanárai közül; Keresztesi, Jászberenyi, Szőnyi Nagy István, Csécsi; ott van Hatvani, kit Jókai a magyar Faustnak keresztelt; Ludóvér, Maróthy, Wazsonyi, Walyi, Hary, Teleki Bianka, Karacs Teréz stb. stb. és ki legközelebb érdekel minket: Gáspár János. Alkossak meg jellemrajzukat, méltassak behatóan elveiket, paedagógiai szellemüket, munkásságukat, emeljék ki eredeti magyar vonásaikat. Ilyeténkép föl lesz építve: a magyar neveléstudomány, nemzeti alapon. És ez megteremti a magyar nemzeti nevelőművészetek ép úgy, mint a hogy megszüle a magyar nemzeti drámai költészet, a magyar nemzeti színművészetek és valamint megnyerte volt a nemzetnek, a világot jelentő deszkákön működő napszámossai részére a magyar nemzet méltányoló pártfogását, akép fogja ezt meghódítani amaz, a nemzetnek, a világot újja szerző napszámossai számára. A magyar akadémiához is méltó, nemes feladat ez! A Gáspár tanulmányra pályázni lenne kitéendő; legalább 1000 korona, mely nem filléres gyűjtésből, hanem könnyen érthető okból, Nagyenyed városa, pénzüzetete,

## TÁRCZA.

### Az én Dani bácsim.

— Rajz. —

(Folytatás.)

Szokása ellenére, félóra mulva visszatért, feltűnően jobban bicegve, mint szokott. Arca majd kicsatant a sok eltemetett italtól. Még ott talált a kertben, többi testvérimmel játszadozva. Kihívott közülök.

— Te, barackmag... hogy is hívják csak?... Jól van, no, tartson meg az Isten, édes Nepomukom...! Emlékszel-e, mit beszéltem azokról a fákról? Igen?... jól teszed, emlékezz reá, a mig élsz, mert ép azért mondtam el... De egyet elfeledtem, a legfontosabbat... Azért ápolom őket, mert fenekedett düh él a lelkemben... No, tudod már a többit, ugy-e... Ne is integess, mert ugy sem tudod, te vacsor sarjadék! Ez az én kalendárjómom... igen, minden fa kalendárjóm, ágaira, leveleire rá írva egykori szegyenem a visszafizetés a megtorlás napjával együtt. Ezek nélkül régen elfeledtem volna, hogy meggyaláztak, világá üldöztek... Tudod, ugy-e? katoná koromban történt... Ugy hívták, hogy Mamberg... Ezt a nevet véd jól a koponyádba... Maholnap 'kidülök s még nem fizethetem vissza... Te előttem még hosszú élet áll, tedd meg azt a szivességet, ha majd megnősz: rödd le e tartozásomat... Megteszed, ugy-e?

— Meg, mondtam halkan, azt se tudva, hogy tulajdonképen miféle tartozásról, mitéle visszafizetéséről van szó.

— Esküszöl? kérdé az öreg tikkadtan, felcserepedzett ajkakkal s fejemet felemelve, merőn a szemembe nézett.

— Esküszöm, válaszoltam az előbbi tájékozatlansággal.

Jól van... derék fiu vagy... áldjon meg az én Istenem... A neve Mamberg... kapitány volt... el ne feledd! Ezzel megcsókolt s a faképnél hagyott.

Vacsora alkalmával felemlítettem az öreg különös magaviseletét, meg a Mamberg nevet, mely akkora tért foglalt el agyamban, mint eddigi összes ismereteim, pedig már az iskolai táblán lógó rémekkel is meg tudtam birkozni. Szülőim, — ugy látszik, megvoltak szokva az efélékkel, — minden mélyebb érdek nélkül hallgatták a beszédem; egyszerű hóbortnak, vagy mámoros láznak tartották az egészet a kapitány görösös nevével együtt s csak azon bámultak, hogy honnan is tud annyit bolondos históriát a fejébe szedni, mikor hát nem újságíró, sem érzékeny versezeteiket nem tud írni.

Másnap aztán magam sem gondoltam többé reá. Elkövetkezett a zuzmarás hideg tél. Egy negyed év lejárt megint. De Dani bácsi nem jött, hogy felvegye a penzóját. Tán csak nem beteg? tűnődttünk magunkban; avagy tán elkerülte volna a házukat? Felmentünk a tanásházára, tudakolódtunk: ott se járt.

Eljött a tavasz, azaz csak előhírnöke a langyos fuvalom, meg a mezei pacsírtá. A hegyeken még fehért a hó, de a völgyben már sarjadni kezdtek a fűfák, a természetek eme „nagyvilági” gyermekei, kik könnyen születnek, rohamosan élnek s aztán kiodvasulnak, mint hasonmásaik, a ronek. Elérkezett a másodikk évnegyed is, elhozta a langyos fuvalom, meg a

mezei pacsírtá; de Dani bácsi nem érkezett meg vele, hogy felvegye kapitálissá nőtt beneficiumát.

Egy napon nehéz társzeker állott meg hazunk előtt. Kiszaladtunk mindannyian, hadd lássuk, miféle váratlan vendég érkezett? Csakugyan vendég volt, mégpedig szokatlan, nem remelt vendég, egy nehéz beteg a mi Dani bácsink. Alig tudtunk ráismerni, annyira elsoványodott.

Mikor kipakoltuk a sok melengető takaró közül, szétnézett nagy kalesos-diónyi-lázban egy szemével. Ugy látszik, ránk ismert; megpróbálta mosolyogni, de nem tudott. Vonásait ugy összeharazdálta a kiállt szenvedés, hogy a mosoly nyomatlanul vesztett el benne.

— No, most már állandó polgár leszek én is — szölt, anyám felé fordulva. Nem lesz több panaszotok reám... nem leszek többé a familia szegyenere... Meguntam a sátoros cigány-életet... állandó lakást veszek... spórolok: nem iszom többé semmit; legfőbb mégegyszer: a menyeyi patakából... aztán ebből sem kell több... Igen, igen... csak ezeket a szegény fáimat sajnálom...! s aztán két nagy csepp könnyű barázdált végig... vagy tán a lázas kör meggyülemlett verítéke volt.

Anyám szeretetteljes gyöngédséggel törülte le arcát.

— Oh, nem, Dani bácsi... ne féljen, nem fog meghalni; még nem jött el az ideje... Közöttünk majd fölépül Isten segítségével s aztán újra ápolhatja a fát... tudom, ugys vární fogják.

Az öreg nem szölt, csak intett, hogy vigyék be gyorsan.

Jó puha fekhelyet vetettek neki. Lefeküdt. Arca szokatlan tűzben égett. Szemei rémesen forogtak beesett medrökben... Erőt vett rajta a láz.

ev. ref. egyházközsége és egyházmegyéje, Alsóhegyházi-  
megye, a Bethlen-tótanoda, az Erdélyi ev. ref. egyház-  
kerületi közgyűlés, E. M. K. E. és esetleg tanítói egye-  
sületek aldozatközléséből keletkeznek és a m. tud. aka-  
démia, vagy paed. társaságnak becsáttnak rendelke-  
zésére. Mert — s ezzel zárom e rövid és igénytelen  
megemlékezést, — csak azon nemzet, mely megbecsüli  
nagyjait, tarthat számot nagyságra!  
(Vége)

### Vegyes hírek.

— **Török Bálint** balafalvi kir. járásbírósi al-  
bírói Ö Felsege Fogarasha kir. járásbírává nevezte ki.  
Gratulálunk a rég kiérdemelt kitüntetésnek.

— **Az erdélyi róm. kath. statusgyűlés** f. hó 25-én  
Lónhart Ferenz püspök ő nagymga és b. Jósika Lajos  
világi elnök vezetése alatt, igen fontos rendkívüli közgyű-  
lést tartott Kolozsvárat, melynek egyetlen, de igen fontos  
tárgya az autonómia bíró status és Ö Felsegének leg-  
több kegyuri jogainak feutartásával az állam között külön-  
ösen a középiskolákra nézve megegyezés volt. Erre nézve  
b. Jósika Samu, dr. Groisz Gusztáv és dr. Szamosi Já-  
nos, mint a status küldöttjei, egy részletes javaslatot dol-  
goztak ki s előterjesztették az igen szerencsésen sikerült  
egyezséget. A gyűlést megelőzőleg zart értekezlet volt,  
melyen a javaslatra nézve Buzsáczy Jenő kir. táblai el-  
nök, Fábán Sándor kanonok és Simai G. tettek észrevé-  
teleket, b. Jósika, dr. Groisz, dr. Szamosi pedig megad-  
ták a részletes felvilágosítást, úgy hogy az igen érdekes  
tárgyalásnak vége a lett, miszerint a nyilvános közgyűlés  
általán el fogadta a javaslatokat s így remélni lehet,  
miszerint a r. kath. középiskoláink nem lesznek elhagyva  
az államtól, hanem — mint a protestáns gimnasiunok —  
szintén részesülnek a jókaraú támogatásban és anyagi  
segélyben. A közgyűlést fényes püspöki ebéd követte  
melyen egy a püspökre, mint b. Jósikára, Groiszra, Sza-  
mosira ismételtlen mondtak felköszöntőket.

— **Eljegyzés.** Városunk szülötte itj. Vajna István  
zentelki uradalmi ispán a lefolyt pünköszt ünnepen je-  
gyozte el M. Sárdon Onodi Weress Blankát, O. Weress  
Sándor ref. lelkész bájos és szellemes leányát. A szép  
eszládi örömmünnepen a menyasszony és a vőlegény közeli  
rokonai közül városunkból is többen vettek részt.

— **Erettségivizsga.** A Bethlen-tó-kolában az éret-  
tségi vizsga írásbeli dolgozatai e hó 26-án vettek kezde-  
tűket. A szóbeli kikérdezés jövő hó 29-én és 30-án lesz.  
Ez alkalommal 17. gimnasiunot végeztet itj. áll vizsgára.

— **A városi uszoda,** tekintettel a tavasz szoká-  
lan késői nyitára, pünköszt első napján nyit meg. A  
hölgyközönség kívánatára az udvarias városatyák az öl-  
töző kabinok számát tizzel szaporították és a folyosók  
nagy részét csillagtéglákkal rakatták ki.

— **Körjegyzői székhely áthelyezése.** Az igaz-  
ságügy miniszter a vizaknai körjegyzőség székhelyét f. évi  
augusztus 1-től kezdve Balazsalvára tette át.

— **Az első vizsgát** május hó 15-én a tüzöltői szí-  
vattysok tették le, minék következtében hatan őparancs-  
nokká nevezetnek ki.

— **Gyászír.** Nagysajtai özv. Balinth Benjáminé  
szül. Kapeller Agnes f. hó 24-én Nagyszebenben hosszas  
betegeskedés után jobblétre szenderült. A vesztéseget meg-  
lyen érző család a következő gyászjelentőt adta ki: Nagy-  
váradi Istvánffy Gyula és neje szül. Ingrám Teréz, gyerme-  
kei Gyula, Margit, István és Miklós; bor-szejoni dr.  
Boros Gaborné szül. nagyajtai Bálinth Emma, léjre dr.  
Boros Gábor, gyermekeik: Gabriella és Emma, kissoly-  
mási Mátffy Domokosné szül. nagyajtai Bálinth Berta,  
ferje Mátffy Domokos; testvére Ludvig Jánosné szül.  
Kapeller Amália, léjre Ludvig János és gyermekeik, va-  
lamint a közeli és távoli rokonok nevében fájdalomtelt  
szível tudatják a forrón szeretett jó édesanya, nagyanyja,  
testvér, anyós és nagyöccse: nagyajtai özv. Balint Ben-  
jminé szül. Kapeller Agnes folyó évi május hó 24-én éj-  
jeli 1/1 órakor, hosszas szenvedés után, 56 éves korában  
förtént gyászos elhunytát. A sors csapása, a földi kínek  
megtörték a jó anyának, a gondos nagy-nyának, az igaz  
testvérnek és jó nőnek küzdelmes életét. A feledhetlen  
emlékü drága halott hült tetemei folyó hó 25-én délután

— Mit mondtál csak, hügom? kérdé szakado-  
zott, sívito hangon. Feje fölött egy pontra meredve,  
mintha anyám a padison lett volna. — Igen, hügom,  
nem fogok meghalni... Igazad van... nem halok  
meg... de nem is akarok még... Ereimben olyan  
fiatal vér pezseg, mint az a másik volt, tudjátok,  
a melyiket Mamber kapitány csapott meg... Száz bot-  
tús történt... Isteneim, hügom repült a sok húscsá-  
rang minden ütés után... Még a föld is megkövé-  
rült a vertől... Azt hittek, bele halok: megöl a seb,  
a gyalázat... S én nem haltam bele... Két hónapig  
nyomtam az ágat, ez az egész... Hanem nyomorult-  
ja lettem az életnek... Hej, Mamber, Mamber, ha  
a kezembe kerülne egyszer...!

Ezzel indulatosan suhintott a levegőbe s össze-  
esikorgatta a fogait.

Szülőim öszenéztek. Most már másodszer hal-  
lottak azt a furesz, góresüs nevet, melyet az én elő-  
adásom után, holmi mámoros, hóbortos visszaemléke-  
zésnek gondoltak. Hej, pedig ugylátszik, hogy nagyon  
szomorú ismeretsége volt vele az öregnek.

— Küldjétek ki a gyermekeket — szölt Dani  
bátyánk pár pillanatnyi hallgatás után, még mindig  
a plafonra meredve — az ember még nem is beszél-  
het, ha kemence van a házban. Csak egyik maradjon  
itt itt: az én barack-oltványom... Ugy is kevesebet  
tud, mint a többi: hadd nőjön be a fejelágya... No  
kiküldtétek már? Ne állingjátok fiaim, mert nem sok  
idom van várakozni... Vőlegény vagyok... tudjátok  
már? táncba, lakodalomba készülök... le akarok qut-  
telní veletek... Jute, jute...! Ép így mondta Mam-  
berg is az oláh katonáknak s aztán hullott az ütés,  
repült a húscsapat... brr!  
(Vége köv.)

4 órakor fognak az ev. ref. vallás szertartása szerint, Mé-  
szeros uca 12. sz. alatti lakásáról, örök nyugalomra he-  
lyeztetni. Aldás és béke a drága hamvak felett! Nagy-  
Szeben, 1893. évi május hó 24-én.

— **Dajkaképzés.** A kisdóvódaí törvény értelmé-  
ben más kisdóvóintézet hiányában minden községnek  
legalább is nyári menedékházat kell szerveznie, ezeket e  
célra kiképzett és képesített dajkák fogják vezetni. E daj-  
kák kiképzésére szükséges 6 heti tantolyam berendezése a  
kir. tanfelügyelő javaslata folytán a vallás és közoktatá-  
ügyi miniszter a nagyenyedi és gyulafehérvári jó hírd-  
óvódnak adott jogot. Felhívjuk erre az érdekelteket figy-  
elmét, főlvtelre jelenkezhetni: Kovács Gyula és Novák  
Ferenz polgármester uraknál.

— **Nagyenyed város iskolaszéke** f. hó 26-án  
tartott ülésében elhatározta, hogy július 1-én az óvoda  
helyiségében, egy hat hétre terjedő dajkaképző tantolya-  
mot nyit meg.

— **A nagyenyedi állami polgári és elemi leány-  
iskolában** s valamint az alsófokú iparos és kereskedő tano-  
ne iskolában az évszóró vizsgák a következő sorrendben  
tartatnak meg: a) Elemi leányiskolában: június hó 5 és  
6-án d. e. 10-12 óráig vallás vizsgák, június hó 12-én  
d. e. 9-12 óráig I. osztályban, június hó 12-én d. u.  
3-6 óráig II. osztályban, június hó 13-án d. e. 9-12  
óráig III. osztályban, június hó 13-án d. u. 3-6 óráig  
IV. osztályban. b) Állami polgári iskolában: június hó  
7-én d. e. 10 óráig vallásvizsgák, június hó 14-én d. u.  
3-6 óráig I. osztályban, június hó 15-én d. e. 9-12  
óráig II. osztályban, június hó 15-én d. u. 3-6 óráig  
III. osztályban, június hó 16-án d. e. 9-12 óráig IV.  
osztályban. c) Iparos és kereskedő iskolában: június hó  
18-án d. e. 10-12 óráig kereskedő isk., június hó 18-án  
d. u. 3-6 óráig iparos tanonc isk. Június 16-án d. u. 3  
óráig a tanév ünnepélyes bezárása és a jutalmak kiosz-  
tása a reformátusok templomában. A vallásvizsgák és az  
iparos-, kereskedőtanonc vizsgák a leány isk. helyiségé-  
ben, míg a leányiskola vizsgái a régi városház nagyter-  
mében tartatnak meg. A rajzok és női kézimunkák az  
újvárosház dísztermében lesznek közsemlekre kiteve.  
Igazgatók.

— **Farkas Miklós** asszonniepi körjegyző, Asszon-  
nóép, f. hó 19-én, 56 éves korában meghalt. Özvegye  
s két árva gyászolja. Egyike volt vármegyénk legrégibb  
körjegyzőinek. Béke poraira.

### Közgazdaság.

A triesti általános biztosító társaság (Assicurazioni Ge-  
nerali) f. é. május hó 6-án tartott 61-ik közgyűlésen terjesztette be  
az 1892. évi mérleget.

A zárszámadási jelentésből látjuk, hogy a társaság életbizo-  
sítási díjtartaléka 2 817 742 frt 02 krral szaporított, minél fogva  
1892. évi december hó 31-én 34 062 383 frt 61 krra emelkedett, míg  
kár- és nyereségnyeresései trtalékok címen 910 197 frt 70 kr.  
vezetettét új számlára elő. Az 1892. évben 20 469 779 frt 90 kr ere-  
jéig kottettek új életbiztosítások, melyek által az 1892. december 31-  
én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 141 876 438 frt 70 krra  
emelkedtek; az életbiztosítási ágban az év folyamán bevett díjak  
5 792 410 frt 13 krt tettek.

A tüz- és szállítmány-biztosítási ágakban a díj és ille-  
tétek bevétel 9 139 397 frt 44 kr volt, miből 2 371 382 frt 28 kr mint  
díjtartalék és 771 238 frt 35 kr mint kártartalék lett minden tetsérltől  
menten a jövő évre átvitelve, holott az 1892. december 31-én ér-  
vényben volt biztosítókért a jövő években esedékesse való díjköte-  
lezvények összege 25 791 131 frt 60 krra emelkedett.

Károkkért az 1892-ik évben 8 851 456 frt 69 krt fizetett ki. Ehez  
hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság ala-  
pítása óta károk fejében 253 099 377 frt 58 krral igen is tekintélyes  
összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből házánkra 47 689 262  
frt 01 kr esik melyet a társaság 150 805 káresetben fizetett ki.

Az értékpapírok árfolyam ingadozása fedezetére alakított tar-  
talék 1892. december 31-én 1 802 792 frt 95 krra emelkedett a mel-  
lett, hogy a sorolás alá eső és a nevértékön beváltható értékpá-  
pírok csakis nevértékükön vettek fel a mérlegbe, míg a nyereség  
tartalék alapszabályszerű mérvében, részvénytöke fele összegében vagyis  
2 625 000 frtban, az ingatlan tartalék 1 289 480 frt 92 krral össze-  
ben s végre a kétes követelések tartaléka 80 000 frt fentartatott.

Ezen nyereség-tartalékok ennél fogva összesen 5 797 273 frt  
87 krt tesznek ki.

A társaság biztosítók alapjai az ideí átutalások folytán  
46 528 568 frt 62 krról 49 162 470 frt 81 krra emelkedtek és első-  
rendű értékekben vannak elhelyezve, melyekből több mint 14 millió  
magyar értékre esik.

Az előrt 793 840 frt 71 krral tiszta nyeresémből a társaság  
osztalékul részvényenkint 120 frtot aranyban vagyis 300 frankot fizet.  
A közgyűlés egyhangulag és lelkesedéssel határozta el, hogy  
Jókai Mórt, ki az igazgatósági tanács több év óta tagja 59 éves irói  
jubileuma alkalmából üdvözlí, neki szerencsét kíván és egyuttal a  
társaság büszkeségének ad kifejezést, hogy igazgatósági tagjai sorá-  
ban e legünnepeltebb magyar írót üdvözölheti.

### Üzenetek a szerkesztőségől.

**Makavein Péter** és **Vidéki** uraknak, abrudbányai  
tárgyu leveleit, sajnálatunkra, tárgyhalmaz miatt csak jó-  
vőheti számunkban közölhetjük.

### Piaci árak

Nagyenyeden, 1893. év. május hó 25-én.

Egy hektoliter tisztabuza	—	5 frt 75 kr.
" " elegy " " "	—	5 " 20 "
" " rozsz " " "	—	4 " 75 "
" " kukoricza " " "	—	3 " 30 "
" " zab " " "	—	2 " 50 "
Marha hus kilója	—	48 "
Borjú " " "	—	44 "
Sertés " " "	—	44 "
Egy köbméter fa	—	2 " 50 "

### Nyilttér.)\*

**Makavein Péter** abrudfalvi helyettes körjegyző  
urnak.

Önök f. év május 21-én kelt aljas nyilttéri  
cikkére feleletem egyszer s mindenkorra: a meg-  
vetés.

Külömben figyelmeztetem, hogy bármennyit  
is ordítson, menyországba nem fog hallani.  
Ha nevem óhajtja tudni, forduljon a sajtóbi-  
rosághoz s ottan majd többet beszélhetünk.

Vidéki.

\*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Felelős szerkesztőség:

**DR. MAGYARI KÁROLY.** **TÖRÖK BERTALAN.**  
Kiadótulajdonos: **WOKÁL JÁNOS.**

### Egész selyem, mintázott Faulárdokat

(mintegy 450 különböző fajban), méterenkint 85 krtól 3 frt  
65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket  
45 krtól 11 frt 65 krig szállít — sima, kockás, csikos, virá-  
gos, damaszolt minőségben (mintegy 230 féle dispositió és 2000  
különböző szín és arnyalalabban) szállít postabér és vámentesen  
HENNEBRG G. (es. kir. udv. szállító) selyemgyára a ZÜ-  
RICHBEN. Minták postafordulóval küldetnek. Svájzba címzett  
levelekre 10 kros és levelezőlaponkra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Sz. 4713—1893. tkvi.

### Arverési hirdetmény.

Az abrudbányai kir. bíróság, mint tkvi. hatóság  
által közzététetik, hogy szohodói Bobariu Nikolae I.  
Cracsiun végrehajtatónak Szikoe Vesselle Schriopu és  
neje Ana végrehajtást szenvedő elleni 637 frt tőke,  
annak 1884. évi május 5-től járó 6% kamatai, 63  
frt 15 kr eddigi és felmerülő költségek behajtása  
végett topánfalvi kir. bíróság területéhez tartozó Szoh-  
hodol községi 67. sztkjben foglalt következő ingatlanok  
az 1881. évi 60 t.-c. 156. § értelmében egészben. 1. s.  
316. hrsz. szántó bé. és ká. 2 frt bp. 20 kr. 2. s. 380.  
hrsz. kert bé. és ká. 100 frt. bp. 10 frt. 3. s. 395. hrsz.  
szántó, 399. és 463. hrsz. legelok bé. és ká. 31 frt. bp.  
3 frt 10 kr. 4. s. 461. hrsz. legelő bé. és ká. 9 frt. bp.  
90 kr. 5. s. 465. hrsz. szántó, 466. hrsz. rét, 521 és  
522. hrsz. szántók, 524. hrsz. legelő bé. és ká. 313 frt.  
bp. 31 frt 30 kr. 6. s. 533. 534. hrsz. legelők, 535. hrsz.  
szántó bé. és ká. 25 frt, bp. 2 frt 50 kr. 8. s. 1186.  
és 1187. hrsz. szántók bé. és ká. 8 frt, bp. 80 kr. 9. s.  
1191. hrsz. legelő bé. és ká. 1 frt, bp. 10 kr. 11. s.  
1222. hrsz. rét bé. és ká. 15 frt, bp. 1 frt 50 kr. 12.  
s. 1372. hrsz. szántó, 1373. hrsz. kövecses, 1375. hrsz.  
legelő, 1376. hrsz. szántó, 1377. hrsz. rét, 1393. hrsz.  
szántó bé. és ká. 154 frt, bp. 15 frt 40 kr. 14. s. 2061.  
hrsz. rét bé. és ká. 49 frt, 4 frt 90 kr. 15. s. 7904. hrsz.  
rét, 7905. hrsz. szántó, 7906. hrsz. rét, 7907. hrsz. erdő  
bé. és ká. 187 frt, bp. 17 frt 70 kr. 16. s. 11971. hrsz.  
szántó bp. és ká. 31 frt, bp. 3 frt 10 kr. és tartozékai  
Szohodol községben a község házánál megtartandó  
nyilvános bírói arverésen **1893. június hó 14-én** d. e.  
10 órakor becsáron alól is, a becsár 10%-ának a bírói  
kiküldött kezéhez leendő előleges letétele mellett el-  
fognak adatni.

Vevő a vételárt 30 nap alatt és ugyanazon nap-  
tól számítandó 6%-os kamatokkal együtt a gy.-fehérvári  
kir. adóhivatalnál a 39425. sz. i. m. leteti szabályren-  
delet értelmében lefizetni. E hirdetménnyel kibocsátott  
árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen tkvi. ha-  
tóság és Szohodol község előjáróságánál tekinthetők meg.  
Abrudbánya, 1893. február 1-én.

KILYÉN, kir. albiró.

Sz. 4482.—1892. tkvi.

### Arverési hirdetmény.

Az abrudbányai kir. bíróság, mint tkvi. hatóság ál-  
tal közzététetik, hogy dr. Chetion Agoston káp. dr. Todea  
Abszolon hagyatéka végrehajtatónak Indrei Maria sz. Hai-  
duk végrehajtást szenvedő elleni 22 frt 70 kr tőke  
ennek 1886. évi február 27-től 6%-os kamatai 30 frt 19  
kr és 7 frt 82 kr összes eddigi és még felmerülő  
költségek behajtása végett topánfalvi kir. bíróság terü-  
letéhez tartozó Csértés községi 260. sz. tkjben foglalt kö-  
vetkező ingatlanokból Indrei Maria Hajduk % ad rész  
jutalékára. 1. s. 2366/2. és 2367/2. hrsz. rétek bé. és ká.  
1 frt 50 kr, bp. 15 kr. 2. s. 2431. hrsz. rét bé. és ká.  
42 frt 75 kr, bp. 4 frt 27 kr. 3. s. 2438. hrsz. rét bé.  
és ká. 14 frt 25 kr, bp. 1 frt 42 kr. 4. s. 2444. hrsz.  
erdő bé. és ká. 82 frt 50 kr, bp. 8 frt 25 kr. 5. s.  
2446. 6. s. 2448. 7. s. 2450. hrsz. rétek bé. és ká. 130  
frt 50 kr, bp. 13 frt 5 kr. 8. s. 3078. hrsz. szántó bé.  
és ká. 3 frt 75 kr, bp. 37 kr. 9. s. 3110. hrsz. szántó,  
3111/1. hrsz. rét, 3112. h.-sz. ház, 3113. hrsz. c-úr, 3115/2.  
hrz. erdő, 3116/2. hrsz. szántó, 3118/2. hrsz. szántó,  
3119. hrsz. rét, 3122/1. és 3127. hrsz. szántók bé. és ká.  
211 frt 50 kr, bp. 21 frt 15 kr. 10. s. 3152. hrsz. rét  
és 3155. hrsz. szántó bé. és ká. 15 frt, bp. 1 frt 50 kr  
és tartozékai Csértés községben a község házánál meg-  
tartandó nyilvános bírói arverésen **1893. június 15-én**  
d. e. 10 órakor becsáron alól is a becsár 10%-ának a bírói  
kiküldött kezéhez leendő előleges letétele mellett  
eltognak adatni.

Vevő a vételárnak felét 15 nap alatt, más felét az  
árverés jogerőre emelkedésüől számítandó 6%-os kama-  
tokkal együtt a gy.-fehérvári kir. adó, mint bírói leteti  
hivatalnál a 39425—1881.oi. m. sz. leteti szabályrendelet  
értelmében befizetni.

E hirdetménnyel kibocsátott árverési feltételek a hi-  
vatalos órák alatt ezen tkvi. hatóság és Csértés községi  
előjáróságánál tekinthetők meg.

A kir. bíróság, mint tkvi. hatóság.

Abrudbánya, 1883. február 7.

KILYÉN, kir. albiró.

NECH  
PERON  
Bis  
M  
szé  
A bu

Nagyon szilárd szivattyú!!

NECHVILE TESTVÉREK BÉCS.

V.l. Ziegelofen-utca 1. szám.



Legmagasabb kitüntetés: diszokmány, mező- és erdő dazdasági kiállítás Bécsben, 1890. Disz-okmány Mistelbach, 1891. Jutalom díj Gr.-Sweinbarth, 1891.

Legmagasabb kitüntetés: Görz, 1891.

Első állami jutalomdíj 9 arany és ezüst-érem.

PERONOSPORA - SZŐLŐFECSKENDŐ PATENT AUSTRIA

1893. évre javított minta.

Rendszer: es és kir. mezőgazdasági társaság, Bécsben. Egyedüli képviselőség és raktár Erdélyben:

Oberth Frigyesnél, Medgyesén.

Az összes fecskendők rézpontonnal vannak ellátva és választás szerint ugyanezen áron Ausztria vagy Svájci elosztókkal (Zerstäber) kaphatók.

Teljes készlet ára Medgyesén helyben: Ausztria- vagy svájci elosztóval 18 frt. Minden készülékhez használati utasítás van mellékelve.

A készülékek ládába pakolva s postán is szállíthatók.

A pakolás mindenkor ingyen történik.

Részletfizetések vagy szüret utáni fizetések engedélyezhetők. — Rézgálicot legjobb minőségben és jutányos áron mindig készletben tartok.

Készülékek kaphatók még:

Bisztritsány Lajosnál NAGY-ENYEDEN.

Továbbá Allesz Andrásnál M.-Ludas, Bauman Józsefnél Szász-Sebesen, Caspari J. L.-nél Berethalmon, Fleisacher Testvéreknél Beszterczen, Hammer Józsefnél N.-Siken, id. Misselbacher J. B. Segesvárt, Nendwich Pál Gyula-Fehérvárt, Rieger András N.-Szebenben, Schwarz W. M.-nél Erzsébetvárosban, Schneider Mártonnál Dicső-Szt.-Mártonba, Teutsch B. Józsefnél Segesvárt, Wachner Traugottnál Szász-Régenben.

Nagyon szilárd szivattyú!!

Sz. 808.—1893. tkvi.

Arverési hirdetmény.

A n.-enyedi kir. bíróóság, mint tkvi. hatóság által m. vasarhelyi Bende Gábornak felelyedi Kerekes József és Kerekes György elleni végrehajtásos ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 40 frt tőke. ennek 1878. évi június hó 9-ik napjától járó 8%-os kamata, valamint jelenlegi 8 frt 60 kr es a még telmerülő költöseknek kielégítése vegett, felerészben Kerekes József tulajdonát képező telenyedi 88. sz. tjkvben a + 28—30. rsz. 1165/1, 1425/2, 1427/2 es 575 hrsz. a. foglalt ingatlanokra 79 frt kikialtási árban; Kerekes György tulajdonát képező s a telenyedi 89. sz. tjkvben A + 2. r. 1619 1620 hrsz. a. foglalt ingatlanra 44 frt kikialtási árban; a felerészben Kerekes József tulajdonát s a telenyedi 212. sz. tjkvben A + 1. r. 495/1, 496/1 hrsz. a. foglalt ingatlanra 18 frt kikialtási árban; az 1/2 részben Kerekes György és 1/2 ad részben Kerekes József tulajdonát képező s a telenyedi 328 sz. tjkvben A + 1. r. 124. 125. és 127. hrsz. a. foglalt ingatlanra 320 frt kikialtási árban; a felerészben a Kerekes József tulajdonát képező s a telenyedi 329. sz. tjkvben A + 2. r. 1542/1 1544/1 hrsz. a. foglalt ingatlanra 30 frt kikialtási árban; az 1/4-ed részben Kerekes György tulajdonát képező s a telenyedi 330. sz. tjkvben A + 1—3 r. 1542/2, 1543, 1544/2, 1545, 1610, 1614, 1621. hrsz. a. foglalt ingatlanokra 154 frt kikialtási árban; a felerészben Kerekes György tulajdonát képező s a telenyedi 331. sz. tjkvben A + 3—5. 10. 11 13. 14 15. r. 561. 929. 1009 1165/2 1359. 1654/2 515/2 és 1089/1. hrsz. a. foglalt ingatlanokra 158 frt kikialtási árban s végül az 1/4-ad részben Kerekes György és 1/2 ad részben Kerekes József tulajdonát képező s a telenyedi 356 sz. tjkvben A + 1. r. 326/2. hrsz. a. foglalt ingatlanra 22 frt kikialtási árban elrendeltetik.

Az árverés 1893. június 28-án d. e. 9 órakor Felenyed község hazánál fog megtartatni. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becslésének 10%-át készpénzben, vagy óradékképes értékpapirban letenoi.

Vevő köteles a vételért az árverés jogerőre valta után 3 egyenlő részletben 30 60 és 90 nap alatt minden egyes vételari részlet után az árverés napjától számítandó 6%-os kamatokkal együtt a n.-enyedi kir. adóhivatal, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság, mint tkvi. hatóságnál és Felenyed közseg előjáróságánál tekinthetők meg.

A kir. jeiróság, mint tkvi. hatóság. N.-Enyed, 1893 febr. 25.

VINCZENTI, albjiró.

VÉNUS BORVIZ.

A helyi és vidéki nagyérdemű közönség becses tudomására kívánom hozni, hogy a Kézdi-polyani

VÉNUS

borviz megérkezett. Szaktékintélyek által végleg analízis. kiválóan elismert asványvíz kizárólagos raktárát Nagyenyed és vidékére megnyerve. eme általában közkeletűségnek örvendő savanyúvíze a n. é. közönség szives figyelmét ez uton van szerencsém felhívni. Ismert hazai borvizeink között a VÉNUS Kézdi-polyani savanyúvíz, alkotórészeinek kedvező összetételénél fogva méltán első helyet foglal el. Árak: üvegenként 11 kr. egy láda 50 üveg vételnél a 9 és fél kr. A n. é. közönség szives megkeresését kérve teljes tisztelettel HARMATH MIKLÓS.

VÉNUS BORVIZ.

Arverési hirdetmény.

A nagyenyedi ev. ref. Bethlen-főiskola előjáróságának 135—1892. számú határozata és az erd. ev. ref. egyházkerület igazgató tanácsának 1218—1893. számú jóváhagyása alapján, a marosgezei Imre b. Lázár és Fazakas Terézia féle 128 holdas jószág a hozzátartozó belsőséggel együtt, folyó évi június hó 25-én d. e. 11 órakor Nagyenyeden a főiskolai jog- és jószágigazgatósági iródájában árverésen örökön elfog adatni.

Kikialtási ár 16.000 forint.

Az árverési feltételek a megelőző napokon megtekinthetők.

Nagyenyeden, 1893. május hó 25-én.

A Bethlen-főiskola, jog- és jószágigazgatósága.

Zongoratanitónó

órák adására ajánlkozik.

2—2 Bővebbet a kiadóhivatalban.

Máriaczei Gyomor-cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű. A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fejfájás, savanyú felbőfögés, hámenés, gyomorfégés, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatos gyógy szernek bizonyult fejjájánál, a menyenyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, gúlszék, májbajok és hámorrtócsá-nál.

Emittet bajoknál a Mariaczei gyomor-cseppek évek óta kitünöknek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg a 70 kr.

Magyarországi foraktár: Török József gyógyszerlára Budapest, Király utca 12 sz. A vedjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valóságát bizonyítom”.

Nagyenyeden Kovács József gyógyszerész urnál.

Balázsfalván Schieszl Károly gyógyszerész urnál.

(24—43.)

GANZ ES TÁRSA

vasöntő és gépgyár részvénytársulat BUDAPESTEN.

5—10

TURBINÁK,

a helyi viszonyok szerint szerkesztve, pontos szabályozással s a vízierőnek lehetőleg legjobb kihasználással.

Hengerszékek

magas és parasztrőlésre,

hámozó és egyéb malomgépek, egész malomberendezések.

Aprító gépek,

m p. golyós malmok, Grúson rendszere szerint, zúzó pofák, hengerek, zúzóművek stb. stb.

ELECTROMOS VILÁGÍTÁS

ismert táv-vezetési rendszerek szerint és

ELECTROMOS ERŐ ÁTVITELI BERENDEZÉSEK,

melyek segítségével lehetségessé válik, távolabb eső vízi erőket előnyvel ipari célokra felhasználni.

Gépek PAPIR- és CELLULOSE gyártásra.

Egészen ujonnan berendezve!

2—6 A leggazdagabb

szénsavas vasas források!

(József- és Mihály-forrás.)

A női bántalmak, vérszegénység, sápkor, hólyagurut és veszfövény, arenyeres bántalmak, gyomor- és bélhurut, idegbajok ellen kiváló orvosi tekintélyek által ajánlva.

Szénsavas vasas meleg-pezső,-tűkőr fürdők, egy külön e célra emelt új épületben, a legkényelmesebben berendezve nők és férfiak számára. Láp-(mór)-fürdők. Calorisator-fürdők. Minden-nemű kádfürdők. Uszoda a természetes források fölét emelve. (17°—18° C. fokra melegítve.) Kellemes égjál. Jó, olesó lakások. Kitünő kiszolgálást és jó ékezés. Naponta többször zene. Este villamos világítás a parkban. Állandó fürdőorvos: Dr Sántha György.

A buziási József- és Mihály-források

Fürdő-idény tartama május—szeptember.

Villamos viágítás!

Buziás

gyógyfürdő vasuti állomás LUGOS

Zónajegy Budapest—Orsova.

Magyar királyi állami vasutak. Minden vonatához elegáns társaskocsik személyenkint 1 frt, magánfogatok személyenkint frt 1.50 a fürdő gazgatóság által kiadandó.

vize nemesak mint kitünő gyógyvíz ismeretes, de óriási szénsavtartalmánál fogva a legkellemebb hűsítő ital is szolgál. — Minden-nemű felvilágosítással, nemkülönben prospektusokkal szolgál a fürdőigazgatóság Buziáson (Temesmegye).

Hidegvizgyógyintézet

és

Kneip-kura Buziáson.

Tekintettel a fürdőző közönség azon részére, mely a hidegvizkurát. főleg a Kneip-kurát kívánja használni, Buziás-fürdőn is ez idén egy külön e célra épült és szakszerűen berendezett vizgyógyintézet létesült, hol a vizgyógymod és Kneipp-kura művelein kívül massage-villanyozás, villamos fürdők is alkalmaztatnak. Külön gyógy-étrend. Jól képzett fürdőszolgák és fürdőszolganók.

A vizgyógyintézetnek e téren már régóta előnyösen ismert szakorvosa és vezetője: Dr FAJTH PÉTER.

Sz. 4732-1893.

Hirdetmény.

Alsófehérvármegye és Nagyenyed város községe, az 1893. évi január hó 30-án kelt 29. jkv. sz. alispáni intézmény közgyűlési határozattal, a nagyenyedi honvédelmi tanyán levő árnyékszék helyre állítását 4874 frt 87 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fent említett munkálat fogantatásának biztosítása céljából, az 1893. év június hó 5-ik napjának 10 órájára az alsófehérvármegyei alispáni hivatal helyiségében tartandó zártajánlati versenytárgyalás hirdetik.

A versenyezni ohajtok felhívának, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatokat kizűzött nap 10 órájig a nevezett hivatalhoz annyiival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek az alsófehérvármegyei m. kir. állam-építészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, naponként megtekinthetők.

Kelt Nagyenyeden, 1893. május 15-én

2-2 Az építési bizottság.

Sz. 2009-1893.

Pályázati hirdetmény.

Nagy-Enyed város tanácsánál a községi bírói állás megüresedvén — ennek betöltésére — alólírt városi hatóság részéről pályázat nyitattik.

Ezen állás 560 frt évi rendszeresített fizetéssel van egybekötve.

Felhívának pályázni kívánók, pályázati okmányaikat f. évi június hó 10-ig a városi tanácshoz annyiival inkább benyújtani, mert a későbbben érkezett pályázatok tekintetbe vétetni nem fognak.

A városi tanácstól Nagyenyeden, 1893. május 19.

2-2 Kovács Gyula, polgármester.

780 sz. 1893.

Arlejtési hirdetmény.

A verespataki-orkai m. kir. és társ. Szt.-Kereszt altárnánál a bányatermék és üzemi anyagok lövonatu vaspályán való szállításához szükséges lóvagonok előállítására 1893. augusztus hó 1-től kezdve 1896. év július hó 31. napjáig három évre ezennel arlejtés hirdetik.

A vaspályán tíz métermázsát tartalmazó csillékben a bányából a siklóig átlagosan 5700 méternyi távolságra évenként mintegy 150000 métermázsára érez és törecs lesz szállítandó; az erre vonatkozó ajánlatok egyes csilléknél árban teendők.

Vállalkozni szándékozók 50 kros bélyeggel és 200 frt bánatpénzzel ellátott zártajánlatukat f. év június hó 15-én délelőtti 10 óráig az alólírt m. kir. bányahivatalhoz küldjék be.

Az arlejtési feltételek az alólírt m. kir. bányahivatalnál megtekinthetők.

Magy. kir. bányahivatal. 3-3 Abrudbányán, 1893. május hó 5-én.

Sz. 4721-1892.

Arverési hirdetmény.

Az abrudbányai kir. jbróság, mint tkvi hatóság által közzétetik, hogy Zsako János az Albina tak. és hitelintézet engedélyesére végrehajtatónak dr. Albu Kálmán ügyvéd képv. Burz Juon hagyatékát és neje Gaia Rafla végrehajtást szenvedő elleni 583 frt 85 kr szűke, ennek 116 frt 77 kr után 1889. július 1-től, 116 frt 77 kr után 1890. január 1-től, 116 frt 77 kr után 1891. január 1-től, 116 frt 77 kr után 1892. július 1-től járó 8% kamatai 27 frt 10 kr eddigi s felmerülő költségek behajtása végett a topánfalvi kir. jbróság területéhez tartozó Bisztra községi 39 és 1318 stjkvben foglalt következő ingatlanok az 1881. évi 60. t.c. 156. § értelmében egészben.

A 39-ik stjkvben: 5. s. 408. hrsz. köves, 409. hrsz. ház, hely, 410. hrsz. kert bé. és ká. 802 frt, bp. 80 frt 20 kr. Az 1318. stjkvben: 2. s. 306. és 330. hrsz. kertek bé. és ká. 24 frt, bp. 2 frt 40 kr. 3. s. 411. hrsz. rét bé. és ká. 114 frt, bp. 11 frt 40 kr, 4. s. 941. hrsz. rét bé. és ká. 8 frt, bp. 80 kr. 5. s. 1986. hrsz. legelő bé. és ká. 4 frt, bp. 40 kr. 6. s. 2006. hrsz. szántó bé. és ká. 19 frt, bp. 190 kr. 7. s. 7200. hrsz. legelő, 7263. és 7269. hrsz. kertek bé. és ká. 105 frt, bp. 10 frt 50 kr. 8. s. 7293. hrsz. szántó bé. és ká. 170 frt, bp. 17 frt. 9. s. 7307. hrsz. szántó bé. és ká. 92 frt, bp. 9 frt 20 kr. 10. s. 7387. hrsz. szántó, 7388/1. hrsz. rét bé. és ká. 335 frt, bp. 33 frt 50 kr. 11. s. 7945. hrsz. szántó, 7949. hrsz. csürhely, 7951. és 7952. hrsz. szántók bé. és ká. 66 frt bp. 6 frt 60 kr. 12. s. 13575. hrsz. szántó bé. és ká. 7 frt, bp. 70 kr. 13. s. 7905. hrsz. rét bé. és ká. 51 frt, bp. 5 frt 10 kr. 14. s. 197/1. hrsz. ház és 197/2. hrsz. kert bé. és ká. 818 frt, bp. 81 frt 80 kr és tartozékai Bisztra községben a község házával megtartandó nyilvános árverésen 1893. június hó 12-én d. e. 10 órakor becsárón alól is a becsár 10-ának a bírói kiküldött kezéhez leendő előleges letétele mellett elfogadásra adtate.

Vevő a vételárnak felét 15 nap alatt, más felét az árverés napjától számított 30 nap alatt és ugyanazon naptól számított 6% kamatokkal együtt a gy. fehérvári kir. adó, mint bírói letéti hivatalnál a 39425-1881. i. m. sz. letéti szabályrendelet értelmében befizetni E hirdetményel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen tkvi hatóság és Bisztra községi előjárásánál tekinthetők meg. A kir. jbróság, mint tkvi hatóság. Abrudbánya, 1893. év február hó 4-én.

KILYÉN, kir. albró.

ASSICURAZIONI GENERALI 1892. ÉVI MÉRLEGE.

Table with columns: BEVÉTEL, KIADÁS, A tétel neve, Üzlet, Vagyon, Összes bevételek, A tétel neve, Üzlet, Vagyon, Összes kiadások. Includes sub-headers for 'Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghoz (1892)' and 'Nyereség- és veszteség-számla az B mérleghoz. - Életbiztosítási osztály. (1892)'.

Table with columns: VAGYON, TEHER, A tétel neve, A, B, ÖSSZESEN, Folyó szám, A tétel neve, A, B, ÖSSZESEN. Includes sub-headers for 'Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1892. december 31-én.' and 'Az ASSICURAZIONI GENERALI központi igazgatósága Triestben: Besso M., Dr. Camillo Bozza, Br. Bruck Ottó, Dr. Calabi R., Br. Morpurgo József, Segré V.'.

Table with columns: Folyó szám, A tétel neve, A, B, ÖSSZESEN, Folyó szám, A tétel neve, A, B, ÖSSZESEN. Includes sub-headers for 'Az ASSICURAZIONI GENERALI központi igazgatósága Triestben: Besso M., Dr. Camillo Bozza, Br. Bruck Ottó, Dr. Calabi R., Br. Morpurgo József, Segré V.' and 'Magyarországi vezérgyűnkőség, Budapest, Dorottya-utca 10. sz., az intézet saját házában.'

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti nagy-enyedi ügynköszégnél kaphatók. Ugyanitt felvilágosítások a legnagyobb készség-gel adtnak és biztosítási ajánlatok a tűz, jég-, élet- és szállítványbiztosítási ágazatokban a legszolidabb feltételek és legolcsóbb díjak mellett eszközölhetnek.

A nagyenyedi ügynköszégnél: HARMATH MIKLÓS.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1893.

Főisp.

A hi gyerőmon méltósága saját kérellett felme zeykfalvi méltósága A tá gánéletbe ispanjává nek főisp nek szerette n higgadt é elfoglaltsá landóan, t ségének t Birvá hetségeive megye vis maga ega hogy e fontos sze részek köz vára, arra den meg pártviszály ve: egysé lkek állj szín zászló dekének r Impo kerülti s n került é f területén lemi és en Nincs azon disze Benn ugyan volt ból, vagy meg, hogy módon vez köz és társ got, mely a Ha a rövidéletű mint minc lanatokig elsősorban Édes ket, hogy n szobából m tőrni, mert beteg... N dent lát. Az ajt azért nem t — Ki, — Ki, — Hát, — Ben Szegén — Nag szut áll ére szavam. All Huszonöt es óta a másik mon, másik korra, hogy kat nem lát élő ember e mint amaz. másikkál; t nak, már je hívták. Nem